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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates der Ortsgemeinde Lauschied  
vom 13.05.2025 

 
Sitzungsort: im kleinen Sitzungssaal Gemeindezentrum Lauschied, Meisenheimer Str. 11, 

55568 Lauschied 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Marx, Wilhelm 
 
Mitglieder: 
Marx, Sylvia 
Winschermann, Marc 
Schuchmann, Thilo 
Mohr, Kerstin 
Lörsch, Maurizio 
Litz, Guido 
Wahl, Nikolaus 
Rohr, Marina 
Nikodemus, Antonius 
Nikodemus, Timo 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Schneberger, Ralf 
 
 
Verwaltung: 
Matthias Mannstein (zu TOP 
2) FB 1 - Finanzen 
 
Presse: 
Bernd Hey 
 
Zuhörer/Gäste: 
2 Zuhörer 
 

Altes, Christian 
Schappert, Marvin 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Projektmeldung Regionales Zukunftsprogramm - Beratung und 

Beschlussfassung 
Vorlagen-Nr. 2025/Lausch003 
 

3. Kindertagesstätte in Lauschied 
Kostensteigerung durch die Übertragung der Betriebsträgerschaft an 
die Verbandsgemeinde 
 

4. Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder 
 

 
  



Niederschrift Gemeinderat Lauschied 13.05.2025 Seite 3 

Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Lauschied 
war mit Schreiben vom 02.05.2025 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt vom 
08.05.2025. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde  
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
   

 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Beratung und Beschlussfassung - Projektmeldung Regionales 
Zukunftsprogramm 
 
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Mannstein und 
erläutert mit Ihm das Förderprojekt.  
 
Bei dem Thema wurde auch das Thema PV-Anlage auf dem Gemeindezentrum bzw. 
Kindergarten angesprochen und erörtert. 
 
Nach kurzer Diskussion und Aussprache beschließt der Ortsgemeinderat einstimmig 
das Thema PV-Anlage wegen unklarer Förderung im Bereich Projektmeldung 
Regionales Zukunftsprogramm nicht über die Fördermaßnahmen, sondern über 
kommende Haushalte angehen zu wollen. 
 
Sodann legt der Vorsitzende eine Vorschlagsliste vor für die Projektanmeldung 
Regionales Zukunftsprogramm. 
Hier werden die einzelnen Vorschläge durchgegangen und erläutert. 
 
 
Mit dem Regionalen Zukunftsprogramm hat die Landesregierung ein neues 
Förderprogramm aufgelegt, das Kommunen gezielt bei ihrer nachhaltigen Entwicklung 
unterstützt. Aus dem Gesamtbudget des Förderprogramms wurde der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan ein Betrag in Höhe von 3.991.445,80 € zugesprochen.   
 
Gemäß Landesgesetz haben die Verbandsgemeinden eine angemessene Beteiligung 
im Sinne einer Berücksichtigung von Maßnahmen der Gemeinden sicherzustellen. 
Demzufolge hat der Verbandsgemeinderat am 23.01.2025 die Verteilung der 
Fördermittel beschlossen. 



Niederschrift Gemeinderat Lauschied 13.05.2025 Seite 4 

 
Die Ortsgemeinde Lauschied erhält 51.720 Euro.  
 
Mit diesen Mitteln können vielfältige Projekte umgesetzt werden. Das Förderprogramm 
ermöglicht eine vollständige (100-prozentige) Finanzierung einzelner Maßnahmen. In 
Ausnahmefällen ist auch eine Doppelförderung mit anderen Landesförderprogrammen 
zulässig. 
 
Projekte können im Zeitraum vom 01.03.2025 bis zum 31.08.2025 beantragt werden. 
Die Umsetzung und Realisierung muss bis spätestens zum 31.12.2028 erfolgen. 
 
Den Ortsgemeinden wurden der Entwurf des Landesgesetzes sowie alle bislang 
vorliegenden Unterlagen – einschließlich einer Positivliste zur Projekterarbeitung – zur 
Verfügung gestellt. 
 
Dieser Beschluss ersetzt die am 25.03.2025 beschlossene Projektmeldung. 
 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, folgende Maßnahme/n:  
 
Kapitel 1 der Positivliste: 
1) Ertüchtigung des Gemeindezentrums (GMZ) insgesamt 21.720, -- € (Schutz des 
Sportbodens, Außentür am Geräteraum, Energetische Sanierung)  
 
Kapitel 2 der Positivliste: 
2) Punktuelle Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED 20.000, --€; 
Engergieeffiziente Beleuchtung für Gemeindezentrum und Vorplatz 5.000, -- €; 
Austausch der Spülmaschine im Gemeindezentrum 5.000, -- € 
 

 
zur Antragstellung im Rahmen des Regionalen Zukunftsprogramms anzumelden. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 11 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Kindertagesstätte in Lauschied 



Niederschrift Gemeinderat Lauschied 13.05.2025 Seite 5 

Kostensteigerung durch die Übertragung der Betriebsträgerschaft an die 
Verbandsgemeinde 
 
 
Der Vorsitzende steht hier in regem Austausch mit der Verwaltung und hat heute kurz 
vor der Sitzung entsprechende Informationen erhalten die er erläutert. 
 
Es geht insgesamt um die Kosten für die Reinigung im Kindergarten. Bei der bisherigen 
besetzen Stelle durch eine einheimische Reinigungskraft waren die Kosten erheblich 
geringer. Nachdem die Reinigungskraft nicht mehr zur Verfügung stand wurde die 
Stelle an eine Reinigungsfirma vergeben.  
 
Bei den Personalkosten verbleiben 12,5 % dieser Kosten bei der Ortsgemeinde. Von 
den Kosten bei der Reinigungsfirma werden zunächst 20 % Sachkosten von dem 
Gesamtbetrag in Abzug gebracht die vollständig bei der Gemeinde zur Finanzierung 
verbleiben.  
 
Im Ergebnis stehen 4.000 € Mehrkosten im Raum die auf den Kindergartenträger  
entfallen.  
Der Vorsitzende wird sich hier nochmals mit der Verwaltung abstimmen und erfragen 
warum dies so ist. Es besteht Klärungsbedarf der dann in der nächsten Sitzung 
nochmals erläutert werden soll. Der Vorsitzende wird hier entsprechend berichten. 
 
Nach kurzer Aussprache ist der Ortsgemeinderat mit der Vorgehensweise 
einverstanden. 
   

 
Tagesordnungspunkt 4 
Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder  
 
 
Der Vorsitzende berichtet über folgende Dinge: 
 
 
 4.1 Wasseraustritt an den Randsteinen in der Meisenheimer Straße 11 
 
Die Fa. Schneider hat am dortigen Schieber (Hausanschluss) die Straße 
aufgebaggert. Dabei wurde festgestellt, dass ein Ablaufrohr zum danebenliegenden 
Abwasserkanal wahrscheinlich bei Bauarbeiten am Schieber bewusst verstopft wurde. 
Die Rechnung der Fa. Schneider in Höhe von 4.259,22 € ist daher m.E. nicht von der 
Ortsgemeinde, sondern von den Verbandsgemeindewerken zu bezahlen. Dies wurde 
am 05.05.25 mit ausführlicher Begründung per Mail Frau Stiegelmeier von der 
Verbandsgemeinde mitgeteilt. 
 
 
4.2 Ausbau des Parkplatzes hinter den ehem. Lehrerwohnungen 
 
 
Abtragung des Mutterbodens soll nach dem Ernten der Wintergerste erfolgen, so eine 
kurze Aussprache zu dem Thema. 
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4.3 Hochwasserschutzkonzept 
 
Bachlauf auf der Gemarkung Ungerstich am 12.5.25 mit Herrn Bicking vom 
Ingenieurbüro Dr. Pecher AG, dem Ortsbürgermeister aus Bärweiler, Herrn Schmell, 
Frau Stiegelmeier vom Bauamt, Marc Winschermann und Willi Marx abgegangen. 
Dabei wurden Vorschläge von Herrn Bicking für die Wasserrückhaltung bei Starkregen 
erörtert. Die Erhöhung des Fahrwegs, der diese Mulde durchquert, wäre z.B. eine 
kostengünstige Lösung. 
 
 
4.4 Kreisumlage   
 
Die Umlage wurde von 47,2% auf 48% angehoben. Nach der vorläufigen 
Hochrechnung der Steuerkraft erhöht sich die Umlage um 4.655 € auf 279.286 €. 
 
 
4.5 Regressanspruch an Fa. Moncobra 
 

Die Reparaturkosten des Stromkabels in der Bärweiler Straße 38 belaufen sich auf 
insgesamt 2.224,85 €. Am 06.05.25 wurde der Verbandsgemeinde, Herrn Gebhard, 
per Mail die Kosten in der Zusammenstellung mitgeteilt. Herr Gebhard hat auf dem 
Schreibtisch noch weitere Regressforderungen von anderen Gemeinden liegen. Ich 
habe ihn am 07.05.25 gebeten, diese Regressforderungen bei der Fa. Moncobra nun 
endlich geltend zu machen. 
 

4.6 Inspektion der Spielplätze 

 

Keine Beanstandungen des Kita-Spielplatzes. 
Die Beanstandungen des Spielplatzes in der Meisenheimer Straße 16 wurden 
zwischenzeitlich teilweise bereits erledigt. 
 

 
 
Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Wilhelm Marx Ralf Schneberger 
  
 


